

结构化面试·特殊题型

此类题目的特点是出题形式多样、开放、新颖。已知可能出现的 题型有漫画题、串词题、演讲题、图形题等,目的在于考查考生的联 想能力、发散思维能力和创造力。考生需要充分发挥想象力,突破原 有的知识圈,通过知识、观念的重新组合,寻找更新更多的设想、答 案或方法。

【真题示例1•演讲题】

请以"绿水青山就是金山银山"为题,作一次演讲。

【展鸿答题思路】

第一步:抓住主旨,构建框架。

无论是漫画题、串词题还是演讲题,任何题目一般都是围绕着一个核心主旨进行命题的。这个核心主旨便是题目的考点。抓住了题目的考点,就等于找到了答题的方向。

第二步:丰富内容,凸显细节。

"丰富内容"主要是指围绕既定主旨,运用一定的方法和技巧,使回答的内容更加丰富、充实,并且具有启发性和感染力;"凸显细节"主要是指依据情景、演讲主题、串词词语各自不同的表达形式特点.进行更有针对性的回答。



【答题参考】

大家好,我今天演讲的题目是"绿水青山就是金山银山"。改革 开放以来,虽然我国经济得到了长足的发展,却也严重破坏了生态环 境。纵贯南北的雾霾之患,邀请环保局长下河游泳的戏谑,无不说明 了民众对生态环境质量的不满。时至今日,仍有一些人打着靠天吃饭 的旗号向天空、向土地、向海洋要资源,尽管得到了了金山银山,却 也换来了秃山污水。

一直以来,党中央高度重视生态文明建设,提出了建设美丽中国,实现中华民族的永续发展。一系列新观点新论断新要求,思想深刻、内涵丰富,具有重大的理论和实践意义,为实现中国的可持续发展指明了方向。

习近平同志指出:"走向生态文明新时代,建设美丽中国,是实现中华民族伟大复兴的中国梦的重要内容。"从人类社会的演进历程来看,当前正处在向生态文明过渡的关键时期。生态文明建设是一场"绿色革命",是对传统工业文明的超越,它的核心是尊重自然、顺应自然和保护自然。生态文明新时代,就是实现人与自然协调发展、和谐共生的时代。美丽中国是生态文明建设的目标指向,描绘了生态文明建设的宏伟蓝图,关系人民福祉,关乎民族未来。

绿水青山就是金山银山的发展观,实现了发展理念的新提升。习 近平同志形象地指出,我们追求人与自然和谐、经济与社会和谐,就 是要"两座山",既要金山银山,更要绿水青山。改革开放以来,我



们在长期的发展实践中,对"两座山"关系的认知,大致经历了三个阶段。第一个阶段,就是用绿水青山去换金山银山,只要经济发展,产生 GDP,就不去过多考虑资源环境承载能力,造成了资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化等严重问题。第二个阶段,既要金山银山也要绿水青山,开始注意到环境保护的重要性,采取了一些保护措施,但还只是就生态谈生态,并没有从全局的高度认识这个问题。第三个阶段,绿水青山就是金山银山,可以源源不断地带来财富,蓝天白云、青山绿水是长远发展的最大本钱,生态优势可以变成经济优势、发展优势,这是一种更高的境界。这一论述,深刻阐明了经济发展与环境保护的辩证关系,科学破解了经济发展和环境保护的"两难"悖论,充分体现了我们党对自然规律、经济社会发展规律认识深化,是对我们党发展理念的又一次重要提升。

绿水青山就是金山银山,让我们一起为实现天更蓝、山更青、水 更绿的美丽愿景而奋斗吧!我的演讲完毕。

【真题示例2•漫画题】

根据漫画拟定两个标题, 就其中一个展开论述。





【展鸿答题思路】

这是一道典型的漫画类题型,你在拿到这道题时,首先要仔细观察这幅漫画,一位西装革履的先生仰着头、闭着眼、迈着步子,一只手指着前方(正是这位先生前进的方向),手的下面是两朵白云。其次,根据这些事物,你要初步分析出这幅漫画想表达的是什么意思。最后,根据你的分析拟定两个标题,并就一个比较好阐述的标题来展开论述。

分析过程:通过"仰着头、闭着眼、西装革履"这些形象,可以 暂且推导出这是一位领导,而且他是行走在云空中,那也就是没有脚 踏实地,而是盲目跟从大手所指的方向,没有自己的主观意识。

根据分析,可以暂拟两个标题:

直推出标题一:云端漫步;

反推出标题二: 仰望星空、脚踏实地。

【答题参考】



我拟写的两个标题,第一个叫做"云端漫步",第二个叫做"仰望星空,脚踏实地"。下面我就"仰望星空,脚踏实地"为标题谈谈自己的想法。

漫画中这位西装革履的先生盲目地跟着大手的方向往前走,但却没有留意脚下是万丈高空,继续走下去的话,迎接他的只有摔落。这幅漫画其实生动形象地反映了当下一个问题,部分领导干部仍旧存在着作风问题,工作盲目唯上不唯实。

当下有部分领导干部为何"浮"在云端呢,我认为:第一,还是没有摆正为民服务的为官理念,宁肯济济于在官职上的更上一层楼,也不愿做好自己的本职工作;第二,懒政思想严重,不肯深入基层,去百姓群众当中,真正了解百姓之所需;第三,部分官员还是想为百姓做些事的,但是由于对政策解读不到位或者自身工作能力的问题,在一些惠民政策的落实上还是"浮"于表面。俗话说:"领导干部是人民的公仆",但他们更是国家政策的执行者与落实者,所以领导干部绝对不能"浮"在云端,而要脚踩大地,在仰望星空的同时,更要脚踏实地为人民做好事.具体我觉得可以从这三步走:

第一步,领导干部一定要树立正确的为官理念,"功无须丰伟,要在全意为民"。在这点上,党员干部的楷模孔繁森就给了我们启示,在国家、人民需要一批赴藏干部的时候,他积极主动报名,在任期间,他跑遍了每一座县城、每一处牧区,以实际行动写下了"青山处处埋



忠骨,一腔热血洒高原"的热枕。因此,领导干部一定要不忘初心, 时时将为人民服务的观念铭刻在心。

第二步,脚踏实地、扎根基层。有句俗语说得好:"领导干部脚底多少泥,人民群众心中多少情。"而只会纸上谈兵而不知行合一, 热衷虚谈废务而不求真务实的党员干部,最后只能被人民所抛弃。因此,作为党员干部,在实际工作中一定要真抓实干,注重落实,踏踏实实地干,勤勤恳恳地干,一步一个脚印地前行,成为一名受人民群众拥戴的言必信、行必果的党员干部。

第三步,发挥他律的作用。一方面呢,我认为要拓宽百姓监管举报渠道,让百姓能够自由表达自己的观点,对领导干部的言行起一个监督的作用;另一方面呢,完善领导干部的考核晋升体系,将领导干部腿上的"泥",工作实绩纳入考核条件,倒逼部分领导干部积极主动走进人民群众,让真正为百姓服务的干部走得更高。

星空很美,但在仰望星空的同时,我们更要做的是脚踏实地,走好工作岗位中的每一步。

【真题示例3•排序题】

你是财务科的工作人员,现在手上有工作经费 15 万,但是单位 有很多事需要办理:

- (1)需要办迎新春活动, 慰问困难职工, 费用 2 万元;
- (2) 需要购买办公设备(电机等), 费用2万元;



- (3) 办公大楼的电梯出了问题需要维修,维修费 10 万元;
- (4)单位需要印发宣传资料,费用1万元;
- (5) 办公室环境需要改善,装修费用需要5万元。

请问你怎样建议领导安排资金?

【展鸿答题思路】

本类面试题在公职面试中属于较新颖题型,综合考查考生的应急 应变能力、灵活创新能力、行政办事能力。题干中现有工作经费远远 不够支付各项事务的办理,因此必须分轻重缓急,有所取舍,并且最 好做到每件事都有所顾及,只是在经费安排上做好调整,做到最大化 利用。

【答题参考】

作为一名财务科的工作人员, 我的职责就是将公司的资金最大化利用, 每一分钱都必须用到实处。眼下工作经费只有 15 万元, 不够将这几件事全部办理, 因此必须要分清轻重缓急, 开源节流, 尽力顾及好每一件事。

我会向领导建议按照以下方案安排资金:首先办公大楼的电梯出现故障,这不仅关系到上下班方便,更关系到人们生命安全问题,因此此项费用不能减免;其次,"办迎新春活动,慰问困难职工",困难职工需要的物资帮助比较大,我认为可以简办迎春活动,将多余的钱用来买物资,资金用度的上限仍不超过两万元,但这样可以更好地慰问困难职工,也是单位对员工关怀的体现。在购买办公设备上,我



会分紧急和不紧急两种情况考虑,如果是办公设备陈旧,已经影响到工作开展,那么我首先会对这批办公设备进行采办更换;若是有部分办公设备仍旧能继续使用,并不影响工作,那么我会对这部分设备做好登记,待日后资金充裕时再对这部分设备进行采办更换,尽量在此次设备更换中节省出1万元的费用。

考虑到单位需要做宣传,而现在通讯发达,我会建议领导,将宣传资料通过互联网微信、微博等平台进行线上传播,当然必要的纸质印刷资料也不可全免,只是将重点放在线上宣传,不仅能大大减少纸质印刷资料造成的环境污染和浪费,同时也能节约一半以上的资金成本。最后在办公室环境改善这一项上,我认为同样需要分轻重缓急,明显脏乱差的办公室以及关系到单位门面的办公区,例如前台、行政等重点区域应首先考虑进行装修改善,其余办公区环境若是对工作并无太大影响,那么可以延后,等资金充裕了再进行装修,装修预算也尽量做到简装,保证资金运用不超过3.5万元。如此一来,15万元的工作经费不仅正好够用,也顾及到了每一件事项。

【真题示例 4 · 串词联想题】

请用"童年、失败、理想、满足"这四个词串讲一个故事并自拟标题。

【展鸿答题思路】

串词类题最近几年命题率非常之高, 尤其在事业单位面试中。对



于串词讲故事的作答技巧,考生需要注意的是: 试题给定的词语都是一些很难凑到一起的词语,可以在答题的时候迅速找到一个场景,通过场景化的方法,将词语全部用上,这样问题就迎刃而解了。后面怎么答就很轻松了,分条作答谈启示,谈看法,谈建议等。

【答题参考】

我要讲的这个故事,标题为"深山少年们的理想"。

我曾经在贵州省一个边远山村学校支教一年。那个村落地处深山,十分偏远落后,学校的教学环境破败不堪,深山里孩子们的童年是非常灰暗的,每天能吃饱饭就是他们最大的满足。我印象最深的是一个女孩,女孩的父亲常年在外务工,母亲因忍受不了贫穷而改嫁,把她和五岁大的弟弟留给了年迈的爷爷,从此杳无音讯。这个女孩正值青春少年时期,灰暗的成长经历和过重的家庭负担使她无法将心思专注在学习上,以至于她的成绩并不理想,总觉得自己非常失败,并且时常有辍学的想法。

当我了解这一情况后,便时常单独与她交流,她也渐渐向我敞开心扉,并告诉我她最大的理想是成为像我一样的老师。我听到后非常感动也非常感慨,于是在上课时与课后都多加留意她,课上请她回答问题增强她的自信心,课后也与她一起复习或请她陪我走访学生家里,还购买了许多书籍. 分给学生们阅读。

我希望通过自己的努力与言行,言传身教地教会这些孩子们:心中一定要有理想,理想也并非很难实现。知识是可以改变命运的,要



好好努力学习,读书认字,把老师教会的知识记在心里,才能成长为和老师一样的人,也许还会成为更了不起的人。

这不是一个虚构的故事。那些孩子们,初中也还没毕业,我时常与他们保持联系,到如今,还没有一个孩子辍学。每次收到他们的消息,听着他们对未来畅想,我都感到非常欣慰。我想,他们不一定都能走出大山,但他们的人生,在不屈不挠地努力之下,必能出现一些好的变化。